

ФУТБОЛ

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

— „ДИНАМО“

(КИЕВ)

23

ОКТЯБРЯ

1989 г.



Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

До конца чемпионата страны осталось всего два тура, а вопросов у любителей футбола предостаточно. Главный — кто же станет чемпионом? «Спартак», который лидирует с первых туров, но неудачно выступает во втором круге? Или победит «Днепр», который тоже стартовал без потерь, а после сбоя в середине сезона вновь играет практически без осечек — в последних 6 матчах набрал 11 очков. Ведь сегодня спартаковцы опережают днепропетровцев всего на 3 очка. Здесь надо помнить еще и о том, с кем встречаются претенденты на золотые медали. «Спартаку» после сегодняшней игры придется ехать в Вильнюс на матч с «Жальгирисом», сохранившим шансы если не на медали, то на право в следующем сезоне выступать в Кубке УЕФА. Словом, с соперниками спартаковцам не позавидуешь. У «Днепра» положение несколько легче: сегодня он играет в Ленинграде с аутсайдером «Зенитом», а завершит чемпионат дома встречей с «Торпедо». И все-таки шансы спартаковцев выглядят предпочтительнее: разрыв в 3 очка, хотя и минимальный, но на финише именно он может сыграть решающую роль.

О причинах успешного выступления «Спартака» в нынешнем чемпионате неоднократно писалось и в спортивных изданиях, и в наших програмках, поэтому, чтобы не повторяться, напомним вкратце главное.

Замена К. Бескова, с именем которого связаны все успехи спартаковцев за последние 12 лет, по мнению многих специалистов, до добра не могла довести — О. Романцев, возглавивший прославленный клуб, раньше в высшей лиге не работал и поэтому большого доверия не внушил. Однако молодой тренер быстро опроверг все сомнения, о чем красноречиво свидетельствуют не только выигрыши нескольких международных турниров в подготовительный период, но и стабильное выступление в первом круге, что и позволило спартаковцам создать запас прочности и второй круг играть более раскрепощенно. Но именно последнее обстоятельство, на мой взгляд, и сослужило им плохую службу. Солидный отрыв от преследователей сделал «Спартак» более осторожным, способствовал игре не столько на увеличение разрыва в очках, сколько на сохранение. Вспомним, например, матч второго круга с «Торпедо», в котором обе стороны все внимание сосредоточили на игре в середине поля, не предпринимали активных действий у чужих ворот. В результате — нулевая ничья, которая в тот момент вполне устроила участников встречи, но сильно отразилась на их положении в дальнейшем.

Снижение скорости продвижения к золотым медалям имеет и другое объяснение — усталость не только физическая, но и психологическая. Бремя лидеров на протяжении всего чемпионата для многих спартаковцев оказалось непосильной ношей. И если в первом круге все игроки команды действовали в полную силу, каждый в меру своих возможностей, то в сентябре и октябре основная нагрузка легла на плечи нескольких спартаковцев. Имеются в виду прежде всего капитан команды Черенков и вратарь Черчесов. Даже самый меткий в нынешнем сезоне Родионов, много забивавший в первом круге, вдруг перестал беспокоить вратарей. А что тогда говорить о других нападающих и полузащитниках «Спартака»? Не случайно после победы над «Днепром» в

конце августа спартаковцы в четырех матчах подряд не могли забить ни одного мяча. И это команда, до сих пор имеющая лучший показатель результативности. На её счету 46 мячей. Мячи забили: Родионов — 16, Черенков — 7, Шмаров — 10, Мостовой, Пасулько — по 3, Кульков, Морозов, Е. Кузнецов, С. Новиков, Шалимов — по 1. Кроме того, по 1 мячу в свои ворота забили С. Кузнецов («Черноморец») и Лесун («Динамо», Минск).

Недавно мастер спорта В. Федотов в «Советском спорте» выразил сомнение в успешной игре «Спартака» в случае травмы Черенкова. И, как говорится, словно в воду смотрел — в матче с «Аталантой» капитан спартаковцев повредил колено и не смог принять участие во встрече с «Локомотивом», что сразу же отрицательно сказалось на игре лидеров — от поражения их спас точный удар Шмарова на исходе первого тайма.

С другим героем сезона вратарем Черчесовым все в порядке. О том, как крепко он держит в своих цепких руках спартаковское счастье, можно судить по такому факту: в 28 матчах он пропустил всего 16 мячей. Если к этому добавить его надежную игру в обеих встречах с «Аталантой», то трудно будет переоценить роль вратаря в нынешних успехах команды.

И в предыдущем матче в Минске с местными динамовцами в составе «Спартака» были Черчесов и вернувшийся в строй Черенков. Игра проходила в дождливую погоду, что, конечно же, осложнило действия всех футболистов и особенно вратарей. Тем не менее Черчесов как всегда был надежен, отразив несколько сильных ударов с близкого расстояния, а Черенков забил единственный мяч, который, не исключена возможность, может стать поистине «золотым».

Киевские динамовцы вот уже который год активного участия в борьбе за золотые медали не принимают, хотя перед началом сезона, получив подкрепление в лице лучшего бомбардира юношеской сборной СССР Саленко, считались реальными претендентами на первое место. Но в жизни получилось иначе. В первом круге команда Лобановского потеряла немало очков, пропустила вперед «Спартак», «Торпедо», «Днепр». Особенно чувствительное поражение динамовцы Киева потерпели на своем поле от спартаковцев. Москвичи легко переиграли грозных соперников, забив четыре мяча (это сделали Шмаров, Мостовой, Родионов — 2), и пропустили всего один (его забил Литовченко).

Причин не совсем удачного выступления киевского «Динамо» (разумеется, если исходить из истинных возможностей команды) несколько. Безусловно, отрицательно сказался отъезд в зарубежные клубы таких опытных игроков, как Заваров (в итальянский «Ювентус»), Рац (в испанский «Эспаньоль»), Балтacha (в английский «Ипсвич»). Но главная беда, преследовавшая команду на протяжении почти всего сезона, — многочисленные травмы. Из строя надолго выбывали Михайличенко, Демьяненко, Протасов, Яковенко, Яремчук, Беланов. Согласитесь, при таких потерях любой другой клуб давно откатился бы, в лучшем случае, в середину таблицы.

Необходимо также учесть, что многие киевляне выступают во всех сборных. Например, в последнем матче с командой ГДР, который состоялся в Карл-Маркс-Штадте 8 октября, играли шесть динамовцев из Киева и ни одного спартаковца.

Для наших любителей футбола дела у сборной СССР, как известно, складывались хорошо с первых отборочных игр. Вопрос о ее поздже в будущем году на финал чемпионата мира в Италию, несмотря на поражение от сборной ГДР, думается, был практически решен задолго до матча в Карл-Маркс-Штадте.

Но сколько сил — физических, нервных — отняли отборочные игры у футболистов сборной, основной костяк которой составляют киевляне. И только когда стало ясно, что путевка в Италию почти завоевана, динамовцам Киева стало значительно легче выступать на двух фронтах. К тому времени подлечили травмы и вернулись в строй несколько ключевых игроков. Команда, наконец, заиграла в полную силу, но обойти «Днепр», а тем более «Спартак», далеко не просто. Перед двумя последними турами у киевлян 37 очков: 13 побед и 11 ничьих при разнице мячей — 41 : 23. Мячи забивали: Литовченко — 7, Протасов — 6, Бессонов, Заец — по 4, О. Кузнецov, Рац, Михайличенко, Саленко, Беланов — по 3, Демьяненко — 2, Яремчук, Стельмах — по 1. Мяч в свои ворота забил также Арифуллин. («Локомотив»).

В минувшую среду участники сегодняшнего матча провели встречи второго круга в Кубке УЕФА: «Спартак» выступил в ФРГ против известного клуба «Кельн», а киевское «Динамо» на своем поле принимало чехословацкий «Баник». Когда пишутся эти строки, результаты матчей $\frac{1}{16}$ финала популярного европейского турнира не известны. Но здесь, думается, уместно напомнить, как сегодняшние соперники выступали на первом этапе. Киевляне дважды обыграли венгерских футболистов из клуба МТК-ВМ — 4 : 0 и 2 : 1 (мячи забили: Саленко, Заец, Протасов, Яковенко, Рац — 2). Спартаковцы в итальянском городе Бергамо вничью. (0 : 0) сыграли с «Аталантой», а дома победили со счетом 2 : 0 (Черенков и Родионов).

Конечно же, хочется пожелать игрокам «Спартака» и киевского «Динамо» успешного выступления и дальше с тем, чтобы весной следующего года они дважды встретились в финале. А чем черт не шутит!

Г. Соколов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ 1 — Черчесов
№ 2 — Базулов
№ 3 — Кульков
№ 4 — Иванов
№ 5 — Поздняков
№ 6 — Бокий
№ 7 — Е. Кузнецов
№ 8 — Шалимов
9 — Шмаров
№ 10 — Черенков
№ 11 — Родионов
Капитан — Черенков
Гл. тренер —
Олег Романцев

«ДИНАМО»

№ 1 — Чанов
№ 2 — Бессонов
№ 3 — Баль
№ 4 — О. Кузнецов
№ 5 — Шматоваленко
№ 6 — Яремчук
№ 7 — Михайличенко
№ 8 — Литовченко
№ 9 — Саленко
№ 10 — Протасов
№ 11 — Заец
Капитан — Михайличенко
Гл. тренер —
Валерий Лобановский

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1477

Цена 15 коп.

Тираж 17 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина